

毀利比亞防空設施 94死150傷多為平民

聯軍124戰斧空襲 菲扎卡護盾人



利比亞劇變

卡扎菲

法、美、英等國大規模軍事干預利比亞的行動正式展開，繼法國戰機向利比亞政府軍目標開火後，部署在地中海的美英軍艦與潛艇發射了上百枚「戰斧」巡航導彈，襲擊20多處防空設施，更幾乎命中利比亞領袖卡扎菲的碉堡。數千名利比亞人前天擠進卡扎菲在首都的黎波里重兵保護的官邸周邊地區，組成人肉盾牌，對抗空襲。卡扎菲官邸周邊夜空隨後爆出煙火，民眾對空鳴槍，表示不會屈服。



WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行 2011年3月 21日 星期三 潮濕有霧 間有陽光 氣溫：21-26°C 濕度：75-95% 港幣第22303 今日出紙5疊11大張 售6元

位於班加西與艾季達比亞之間的政府軍設施遭到聯軍轟炸。路透社

各階層的利比亞人魚貫進入卡扎菲官邸所在的巴伯阿季札區，呼喊口號並拿着卡扎菲的肖像，其中包括年僅5歲的小童。擴音器大力放送歌誦卡扎菲的歌曲。10歲男孩馬默德說：「我爸爸說，他們(西方國家戰機)會攻擊官邸所在地區，所以我就來這裡保護我們的領袖。」卡扎菲官邸窗戶上投映一隻手擊破一架F-16戰機的形象。美軍1986年的攻擊，曾破壞卡扎菲的官邸。卡扎菲的女兒意外現身，並站在車子上，支持者揮舞着旗幟，對她歡呼。

卡扎菲怒斥「十字軍侵略」

卡扎菲怒斥轟炸是「十字軍侵略」，指地中海已成為戰場，要開放軍火庫，武裝人民對抗。利比亞醫生稱，空襲導致94人死亡，國營電視台指另有150多人受傷，大部分是婦孺和老人。

軍事行動於前日下午展開，美英兩軍一共發射了124枚「戰斧」巡航導彈，攻擊目標首都的黎波里、西部城市米蘇拉塔等沿海地區的「SA-5」型地對空導彈陣地、預警系統和重點通訊節點。

攻22目標 美軍擊中20個

是次行動名為「奧德賽黎明」(Odyssey Dawn)，由美軍非洲司令部統一指揮。戈特尼說，預計指揮權將在未來數

天交給即將建立的聯軍指揮部。參與行動的還有加拿大和意大利等，西班牙、挪威也將派出戰機。法軍專注在班加西附近地區，美軍則專注利比亞西面。美軍非洲司令部表示，在22個攻擊目標中，美軍擊中20個。

美軍在地中海部署3艘裝備「戰斧」導彈的潛艇，此外還有兩艘導彈驅逐艦、兩艘兩棲作戰艦和1艘指揮艦。法國官員說，阿聯也調派了24架戰機，卡塔爾調派4到6架戰機。聯軍在地中海總共有25艘軍艦。

開武器庫予民眾 顛捍衛領土

參謀長席倫昨日表示，各國行動「成功」，指利比亞政府軍已停止進攻反對派重鎮班加西。最新消息也指，政府軍已撤出班加西。安理會同意設立禁飛區前，卡扎菲部隊一直圍攻班加西。

空襲數小時後，卡扎菲發表電視講話，指「現在應該打開武器庫，用各種武器武裝所有民眾，以捍衛利比亞的獨立、領土完整和榮譽」。他說，入侵只能讓利比亞更加堅定和團結。國營通訊社稱，領取武器的民眾多過100萬人。

利比亞外交部則發出聲明，指法國率先動武，違反聯合國安理會在利比亞設立禁飛區的第1973號決議，因此該決議已失效。聲明同時要求立即召開安理會緊急會議討論利比亞局勢。

■路透社/美聯社/法新社

軍事介入程度 聯軍成員爆分歧

美、英、法等西方國家軍事干預利比亞，為設立禁飛區作準備。分析認為，禁飛區對於解決利比亞軍事衝突未必有太大作用，參與行動的國家對於軍事介入的程度也有分



法軍機師在戰機安裝炸彈。美聯社

歧。有美軍將領表示，美軍在盟軍行動中擔任領頭的角色，但擬在未來數日將指揮權轉移至聯軍司令部。

美國策略及國際研究中心高級顧問夸特曼認為，設立禁飛區不代表利比亞的軍事衝突會迅速結束，因為利比亞領袖卡扎菲的部隊裝備精良，可以不受禁飛區影響。

英法較強硬 美將辭當領頭羊

美國和英、法等國合作採取軍事行動，但它們之間存在分歧。英、法對利比亞立場比美國強硬，法國總統薩科齊指卡扎菲對人民以及該地區局勢禍害深遠，認為軍事行動應到卡扎菲下台才罷休。

美軍將領戈特尼表示，美軍在盟軍行動中擔任領頭角色，由非洲司令部的哈姆將軍指揮，但美軍打算未來數日將指揮權移交聯軍司令部。

■《華盛頓郵報》/路透社/法新社

委國斥聯軍奪油 卡斯特羅質疑安理會

利比亞領袖卡扎菲友好的拉丁美洲多國政府表示，空襲利比亞的國家事實上是貪圖利比亞的石油。委內瑞拉總統查韋斯在官方電視台上說：「他們想奪取利比亞的石油。」他還說聯軍的軍事行動「恣意妄為」，根本就是「干預內政」。

通過決議案如授權犯罪

年邁的古巴革命領袖卡斯特羅質疑聯合國安全理事會的用處。安理會18日通過決議案，授權空襲利比亞。84歲的卡斯特羅在報紙專欄挖苦安理會是「人類的守護天使，給

我們一個龐大的發明：無罪行為的證書」。

他問：「為這些行為背書，美國總統奧巴馬、北大西洋公約組織及聯合國秘書長潘基文是想騙誰？」卡斯特羅說，美國的盟邦也有問題，安理會都不處理。

玻利維亞總統莫拉萊斯強烈反對外國干預利比亞，但也反對利比亞境內發生的違反人權事件。

尼加拉瓜總統奧爾特加2月底表示支持「兄弟」卡扎菲。他說卡扎菲遭到的動亂是奪取利比亞石油陰謀的一部分。最近數周謠傳，卡扎菲可能尋求尼加拉瓜或委內瑞拉政治庇護。

■綜合報道



法國戰機轟炸過後，班加西外圍政府軍的坦克基地被炸毀，軍人忙於處理陣亡士兵屍體。路透社



西方衛星監控 憂卡扎菲放毒氣

《華盛頓郵報》報道，美國和歐洲國家對利比亞發動襲擊後，西方偵察衛星正密切監測利比亞沙漠偏遠地區1間小車房。報道說，利比亞政府在蘇爾特以南的車房中存放大約半打毒罐，內裝約10噸芥子氣。報道說，西方官員擔心利比亞領袖卡扎菲可能使用這類腐蝕性化學物，殺害大批利比亞人民，但目前尚未發現蘇爾特有任何異常狀況。

■綜合報道

中印俄表遺憾 德葡捷拒參戰

據中國外交部網站消息，外交部發言人姜瑜昨日就多數國隊對利比亞實施軍事打擊回答記者提問。她表示，中方注意到利比亞局勢的最新發展，對向利進行軍事打擊表示遺憾。中方一貫不贊成在國際關係中使用武力，希望局勢盡快恢復穩定，避免武裝衝突升級造成更多平民傷亡。

印度外交部昨日發表聲明，對歐美國家空襲利比亞表示遺憾，稱它們採取的措施應有助緩和局勢，而非令局面更複雜。印度呼籲各方通過聯合國和地區組織，以對話等和平方式解決衝突。

俄外長將訪問中東北非

德國外長韋斯特韋勒上周五說，德國將不參與可能在利比亞展開的軍事行動。他同時表示，對於那些作出軍事干預利比亞決定的國家，德國表示理解。葡萄牙和捷克分別表示，不會參與在利比亞的

任何軍事行動。考慮到目前利比亞局勢，將準備向利比亞提供可能的人道援助。

俄羅斯總參謀長表示，俄不會參與針對利比亞的軍事行動。同時，俄羅斯外交部發言人盧卡申維奇在前日的新聞發布會上表示，俄羅斯就各國對利比亞進行軍事干預的行動表示遺憾。俄羅斯外長拉夫羅夫昨日赴埃及和阿爾及利亞訪問，討論中東地區政治危機。

阿拉伯聯盟非盟 齊批軍事干涉

但一直支持設立禁飛區的阿拉伯聯盟秘書長穆薩，卻於昨日批評西方國家的空襲行動，指他只要要求設立禁飛區、保護平民，不是轟炸平民。另外，非洲聯盟(非盟)利比亞問題專門委員會，亦反對對利比亞的任何形式的外國軍事干涉，要求立即停止空襲。

■中通社/中新社/法新社

<p>版面導讀</p>	<p>要聞 爆核加租加價 夾擊3000食肆</p> <p>日本爆發核危機，令本已面臨食料成本暴漲、租金急升，及實施最低工資三重夾擊的香港飲食業雪上加霜，3000間租約將滿的食肆倒閉危機迫在眉睫。</p> <p>詳刊A4</p>	<p>要聞 日本震後9天 孀孫獲救</p> <p>日本大地震發生9日後，一名80歲老太太和她的16歲孫兒奇跡生還，兩人靠酸乳酪及其他食物保命。</p> <p>詳刊A5</p>	<p>要聞 中國21大城市 斷層帶摸清</p> <p>中國地震局已勾畫出我國21個大城市斷層帶，建房時避開可有效防震。到2020年左右，有望把中國內地主要地震活動帶勾畫出來。</p> <p>詳刊A8</p>	<p>要聞 中國經濟版圖 大城市為中心</p> <p>國家發改委智囊鄧鴻勝表示，「十二五」意味著中國經濟版圖的歷史性變革已經到來，中國將進入以功能城市建設為導向的全新发展時期。</p> <p>詳刊A9</p>	<p>港聞 逾五成北區父母 跨區撲奶粉</p> <p>工聯會調查發現，55.1%北區受訪父母要跨區購買奶粉，普遍走1至5間店舖才買到，更有居於上水的受訪者到機場「入貨」。</p> <p>詳刊A14</p>	<p>財經 日核「輻射」全球 港股料波動</p> <p>日本大地震撼動全球金融市場，綜合各專家學者分析，市場短期會出現購回潮，環球股市將維持疲弱，港股可能更為波動。</p> <p>詳刊B1</p>
--------------------	--	--	--	---	---	---